

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 154

Felolvasó szerkesztő és felelős kiadó:
SZÁULICS ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 240 pengő,
1 óra 340 pengő. Egyes szám ára hétköznap
14 fillér, szombaton 20 fillér.

Miniszterek látogatása Bácskában: Szabadkán és Zentán, valamint a megyében

A nyáron elmaradt Kállay Miklós miniszterelnöknek és a kormány tagjainak Bácskába tervezett körútja. Ezt pótolja az, hogy utólag a miniszterek gyakran keresik fel Bács-Bodrog vármegyét. Hétfőn délután vitéz Keresztes-Fischer Ferenc dr. belügyminiszter és kísérete érkezett Szabadkára. A minisztert dr. Reök Andor főispán és Székely Jenő dr. polgármester fogadták a tanács tagjaival. A belügyminiszter nagy beszédet mondott az ülésre összehívott szabadkai törvényhatósági bizottság előtt. Utána a miniszter Horgosra ment, ahol Reök Andor dr. főispánnak volt éjszakára a vendége. Kedden a miniszter Magyarokánizsán telt látogatást.

A zentai Gazdakör vasárnap zászlót avatott s azon báró Bánffy Dániel földmívelésügyi miniszter képviselőjében Bárczay János földmívelésügyi államtitkár jelent meg s nagy beszédet mondott. Az ünnepségen felszólaltak még dr. Deák Leó vármegyei és Reök Andor dr. szabadka-bajai főispánok is.

Szeptember 8-ikán vitéz Lukács Béla miniszter, a MÉP országos elnöke érkezik Zentára, ahol a hősi halált halt Kormányzóhelyettes szobrának leleplezési ünnepélyén a szoboravató beszédet mondja. A miniszter ekkor körutat tesz Bácskában s ellátogat Magyarokánizsára és Martonosra is.

A községi rendőr pisztolyaggal fejbe verte Császártöltésen a moziból hazatartó diákokot

Angelli József 15 éves császártöltési tanulót augusztus 29-én, vasárnap este Császártöltésen a moziból hazamenet a községi rendőr pisztolyaggal fejbeverte. A mentők koponyasérüléssel a bajai kórházba szállították.

Ki kellene nyomozni, miért verte fejbe a községi rendőr a fiatal diákokot. Éresülésünk szerint magyar hazafias szempontból erősen szerelmezhető háttere van.

Felemelték a lisztfejadagot

Szeptember elsejétől fejenként és havonként 2-80 kg. liszt jár mindenkinek

Az ország lakosságának lisztellátása ügyében régebben megjelent 111000/1943 számú közellátásügyi miniszteri rendelet 33 § 2 ik bekezdése értelmében szeptember hó 1-étől „további intézkedésig” a lisztfejadag havonként és személyenként 280 kg-ra emelkedik. Ebből

a fejadagból 2-10 kg-ot finomlisztként, 0-70 kg-ot pedig egységes kenyérlisztként szolgáltatnak ki

Mától kezdve a lisztkereskedők elszámolását a városi közellátási ügysztyály lisztosztálya a fenti értelemében fogja gyakorolni.

Meghalt a csanádi püspök

Dr. móri Glattfelder Gyula csanádi püspök 69 éves korában hosszas szenvedés után elhunyt 1910-ben nevezték ki temesvári püspökké, a múlt évben pedig XII. Pius pápa kalocsai érsekké nevezte ki, de betegségére való tekintettel ezen újabb megbízatása alóli felmentését kérte, ami meg is történt úgy, hogy az érseki címet

továbbra is viselhette. Egy éve betegeskedett s csupán egyszer volt úgy, amikor egy püspöki értekezleten elnökölt, hogy azt hitték: felépül. De ettől kezdve állapota egyre rosszabbodott, beszállították a Siesta-szánatóriumba, onnan pedig a ferencesek kórházába, ahol tegnap meghalt.

Két hónappal meghosszabbították a bajai kereskedők nyári üzleti zárását

A bajai Baross-Szövetség augusztus 27-én, pénteken vezetőségi ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a budapesti kereskedelmi és iparkamara mintájára az 1943-44 évi tanév megkezdéséig, tehát november 1-éig a most Baján érvényben lévő nyári záróra rendelkezéseit meghosszabbítják s úgy a délután öt órai üzleti zárást, mint a szombat délutáni hétfélig pihenőt fenntartják.

Ez tehát azt jelenti, hogy a nyári üzleti zárási állapot érvényét még két teljes hó-

nappal meghosszabbították s akkor fog határozni a Baross-Szövetség, hogy az őszi hátralévő idejére és a téli hónapokra, amikor már délután négy órakor sötét van, milyen új üzleti zárást vezessenek be a bajai nyitárusítási üzletek számára.

A Baross Szövetség ezen elhatározását úgy az alkalmazottak, mint pedig a nagyközönség örömmel vették tudomásul, ami azt jelenti, hogy a nyári üzleti zárást mindenki jónak találta s a vásárló közönség alkalmazkodott is ahhoz.

Nemcsak az I. foku iparhatóságnál, hanem a forgalmiadóhivatalnál is be kell jelenteni a keresetszerű foglalkozásokban és iparban beállott változásokat

Baja és Vidéke Ipartestület felhívja ismételt és nyomtatékosan az érdekeltek figyelmét arra, hogy a keresetszerű foglalkozások, illetve ipar megkezdését, beszüntetését, vagy ideiglenes szüneteltetését az 500/1942. P. M. számú rendelet 69

§-a értelmében az illető iparosok nemcsak az I. foku iparhatóságnál, hanem az illetékes forgalmiadó hivatalnál is tartoznak 30 napon belül írásban bejelenteni, nehogy a bejelentések elmulasztása miatt bírságolásnak tegyék ki magukat.

Felvágta a Sugovica-sétányon ereit egy Baján vendégeskedő budapesti szövőmunkás

Gilian József 41 éves budapesti illetőségű nős, szövőmunkás, aki jelenleg Baján Szent László-utca 19 szám alatt van vendégségben, a Nemzeti Szálloda

alatti sétányon hétfőn délután két óra tájban bal alkarján öngyilkossági szándékból az ereket zsilettel felvágta. Tettének oka szerelmi bánat.

**Jó minőségben
és még mindig nagy választékban
kapható:**

**női ruha
kosztüm
pongyola
felöltő
bluz, szoknya
kislányruha**

**férfi-, fiu és
gyermekruha
felöltő
sportnadrág
gépészruha
ballonkabát**

Prágerné

Varga Erzsébet
ruhaüzletében, Vörösmarty-utca 1.

„Bizalom”-tagoknak 6 havi részlet. — Telefon: 264.

Levente Sporthét lesz a Balatonon Nemzetközi Sport- hét helyett

Tízezer gyorslevente, versenyzők, művészek, leventeleányok, bábszínházak és zenekarok a gazdag műsoron. A Levente Hírközpont könyvessátraktat is állít

Az idei Balatoni Sporthét valószínűleg Levente Sporthét lesz. A leventék sokszor tömegekkel vonulnak fel és minden sportágban bemutatják tudásukat, de ezenkívül műsoros előadásokat és táboriüzeket is rendeznek. A leventeleányok konyhabemutatókat készítenek elő és felvonulnak a népszerű bábszínházak is.

A Levente Sporthét a Balaton mentén Füreden, Siófokon, Földvárán és Keszihelyen a Levente Hírközpont könyvessátraktat állít fel, ahol a legnépszerűbb ifjúsági könyveket és a leventemozgalmak irásait árulják majd kedvezményes áron a nagyközönségnek és az egybesereglett leventefiúsnak.

A bőrkereskedő ne legyen cipész, a cipész pedig ne áruljon bőrt

**Az ipari- és a kereskedelmiügyi miniszterek
döntenek ebben a kérdésben**

A lábbelikészítő szakmát és a bőripari kereskedelmet egyaránt foglalkoztatja az a napirendre került kérdés, hogy a bőrkereskedő lehet-e egyszemélyben cipész is? De áll a kérdés megfordítva is: a cipész foglalkozhat-e egyúttal bőreladóval is? A kérdésben állást foglalt a Bőrkereskedők Országos Szövetsége, amikor határozatlanul kimondotta, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel küzd az ellen, hogy a cipésziparosok egyidejűleg bőrkereskedelmi tevékenységet is folytassanak. Mert valóban az a helyzet képe, hogy különösen a vidéken, a cipőfelsőrész-készítőknek csaknem a fele egyúttal bőrkereskedő is, amíg a másik része csak cipőfelsőrész-készítő maradt, aki a megrendelő által hozott anyagból dolgozik. Ez utóbbiak helyzete nagyon megnehezült azokkal a bőrkereskedő-cipőfelsőrész-készítőkkel szemben, akik az eladási haszon mellett az anyagot még új haszonnal is feldolgozhatják a rendelők számára. Éppen ennek a kirívó egyenlenségnek a megszüntetés-

sét követelik azok a cipésziparosok, akik megelégednek a tanult mesterségük folytatásával és nem óhajtának a hivatásos kereskedelem tevékenységével szemben versenytársként fellépni. Miután tehát mindkét oldalon elég híve van annak, hogy a cipész maradjon csupán a mesterségénél és viszon a bőrkereskedő se kívánjon a cipész-mesterségbe beavatkozni, — e kérdés végleges rendezése nem látszik nehéz feladatnak.

Az ipari- és a kereskedelmi miniszterek együttes döntése kell ahhoz, hogy a kérdést közmegegyezésre megoldják. Az erre vonatkozó döntés — a beavatottak szerint — rövid időn belül megtörténik.

— **Halálozás.** Prizner Rudolf szabadkai kereskedő Sátoraljuhelyen 54 éves korában váratlanul meghalt. Holttestét Szabadkára szállították s ott temették el aug. 29-én. Az elhunytban dr. Stern József ügyvéd a vótírását gyászolja.

Ujra szabályozták a cséplő- gépszijak kiutalásának rendjét

Utasítás az anyagigénylés módozatairól

Az Ipari Anyaghivatal arról értesítette a gépszijgyártással és eladással foglalkozó összes érdekeltet, hogy a cséplőgépekhez szükséges gépszijak eddigi kiutalásának a rendjét megváltoztatta. Eszerint a cséplőgépl tulajdonos, vagy az általa megbízott bőr- és műszaki kereskedő ilyen irányú anyagigénylési kérelmét mindenkor az arra a célra készített nyomtatványon az Ipari Anyaghivatal bőripari szakosztályához, Budapest, II. Fő u. 63. nyújthatja be. A kérelemhez csatolni kell a községi előjáróság által kiállított bizonyítványt, amely igazolja az igényelt gépszij méreteit és minőségét, továbbá azt, hogy a községi előjáróság a helyszíni vizsgálat alapján meggyőződést szerzett a gépszij szükséges voltáról. Fel kell továbbá tüntetni az igénylési nyomtatványon, hogy a kért gépszij javítás céljaira, vagy új gépszijként való felhasználásra fog-e szolgálni. Közölni kell, hogy mi okból van szükség a gépszij igénybevételére, vagyis a régi gépszijjal mi történt: használatellenessé vált-e vagy ellopták? Ez utóbbi esetben indult-e eljárás és annak mi volt az eredménye. A használhatatlanná vált

gépsziját a tulajdonos köteles bejelenteni és a kijelölt hulladék-elosztó bőrkereskedők valamelyikének beszolgáltatni. — Ujabb gépszijkiutalásra a tulajdonos

**FERENCJÓZSEF
KESERŰVÍZ**

csak akkor tarthat igényt, ha az elhasznált gépszij beszolgáltatásának megtörténtéről, illetőleg az elhasznált gépszijnak javítás céljaira leendő felhasználásáról szóló hatósági igazolást az anyagigénylés mellett betérjeszti.

Több cséplőgép esetén az anyagigényléseket külön-külön úrlapon kell bejelenteni és külön igazolással kell benyújtani. Az anyaghivatal az igényléseket a beérkezés sorrendjében intézi el, tehát azok sürgetése fölösleges és a kiutalás munkáját inkább csak hátráltatja.

Eladó

egy 118 köbcentiméteres „ILO”
motorkerékpár
jó gumikkal 3200 pengőért. Cím:
Komlósy János Bácsbokod

URANIA

Engedélyes: Szilágyi György. Telefon: 223

Aug. 31-től szeptember 2-ig
keddtől — csütörtökig.

Csak 16 éven felülieknek!

Dr. Jörn

Főszerepek:

Arnold Sjöstrand
Vinance Lindform.

Hiradó — Kulturfilm

Mozijegy utazások 6—7¹/₂ havi részletre
kaphatók Bizalmas utódában (Kossuth L.-u. 14)

Előadások kezdésnapként fél 7, fél 9 kor,
vasár és ünnepeknap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9.

Nincs ok az aggályoskodásra a Baján szórványosan előfordult tifusz-esetek miatt

Milyen óvatossági rendszabályok megtartását ajánlja a kir. tiszt. főorvosi hivatal?

A Baján szórványosan előfordult hastífusz esetekkel, valamint az utcabeliekre elrendelt kötelező védőoltással kapcsolatban kérdést intéztünk ma dr. Karossapfeiffer József m. kir. tisztiorvoshoz, aki dr. Versényiné Csoór Andrea városi tisztiorvos és dr. Jancsán József kórházi időpaviloni osztályvezető főorvos jelenlétében a következő felvilágosítást adta:

Tifuszjárvány nincs, de előfordultak tifusz esetek

— Baján nem beszélhetünk hastífusz-járványról, csupán szórványosan fordultak elő esetek, de az egyes tifusz esetek között összefüggést kimutatni nem lehet.

— Az első tifuszbetegről aug. 14 én szerzett tudomást a városi központi orvosi rendelő. Ennek a betegnek augusztus elsejétől datálható a tifuszbetegsége. Augusztus 14-től 31-ig tartó két hét alatt további hat tifuszbetegedést jelentettek be a gyakorlatot folytató orvosok.

Preventív intézkedések

— Minden egyes esetben részletes járványtani kivizsgálást és környezettanulmányt végeztünk.

Célunk arra irányult, hogy elsősorban a fertőzőforrásokat derítsük ki. A beteg környezetében lakók s mindazok, akik vele a megbetegedése folyamán érintkeztek, a város központi rendelőjében a hatósági orvosok által ingyenes védőoltást kapnak.

— A betegek környezetében bacillusgazda kutató munkálatok is folyamaiban vannak.

— A közönségnek nincs oka, hogy a járvánnyal kapcsolatban aggályoskodjék, de mindenkinek elsőrendű érdeke, hogy a tisztaságot otthonában és a lakóhelye környezetében különösképpen a nyári hőség idejében fokozottabb mértékben biztosítsa.

Irtsd a legyet!

— Felhívjuk a közönség figyelmét arra, hogy minden erejével küzdjön a legyek ellen és irtsa azokat, a házi szemétnék, gyümölcshulladéknak s minden szennynek eltávolításáról saját érdekében gondoskodjék. Ezek mind tenyésztelpei a légy nevű veszedelmes élősdinek. A legtöbb fertőző betegséget nyáron a légy terjeszti és ezért irtani kell.

Dinnye-bajok

— Legyen óvatos a nagykö-

zönség a dinnye fogyasztása körül. A dinnye felvágása előtt a héját okvetlenül mossuk meg és ne vegyünk lékelt dinnyét. Ezek a tisztasági óvórendszabályok nemcsak a dinnyére, hanem minden egyes gyümölcsre is vonatkoznak. Minden gyümölcsöt mosunk meg előbb, kezeinket is naponta többször, főleg étkezés előtt is, ugyancsak az ivópoharunkat is öblítsük le. A tifusz egyedül a tisztasággal küzdhető le.

Ingyenesek a tifusz oltások

— Figyelmeztetjük a város lakosságát, hogy a tifusz elleni oltások körülbelül egy évig nagy

valószínűséggel védenek a tifusz fertőzés ellen s éppen azért mindenki jól teszi, ha önként aláveti magát ennek az egy befecskendezésből álló és különösebb fájdalommal nem okozó védekező eljárásnak. Az oltások díjmentesek. Aki magát tifusz ellen be akarja oltatni, az jelentkezhet a központi városi orvosi rendelőben bármely napon délelőtt 9—12 óráig.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

dalimat nem okozó védekező eljárásnak. Az oltások díjmentesek. Aki magát tifusz ellen be akarja oltatni, az jelentkezhet a központi városi orvosi rendelőben bármely napon délelőtt 9—12 óráig.

Sekély vízbe fulladt egy kenderáztató fiú

A baranyamegyei Kisköszeg határában nagy sekély vizű Holt Dunaágba ment kenderáztatni Kiskunyi Jenő, ottani tizenhat éves fiú. A vízben mélyebb ré-

szelet keresett, nehogy iszapos legyen a kender. Eközben történt, hogy egy mélyebb gödörbe lépett és abba befulladt.

Fagylaltra lopta az 5200 pengőt a cukrászdában letartóztatott legény, akit három évi szigorított dologházra ítelt a bajai törvényszék

Jelenette már a F. M., hogy a bajai rendőrség bünygyi osztálya szombaton letartóztatta Stehli Antal 22 éves bajai közveszélyes munkakerülő, aki Dobler György kültekki tanya 117 számú szállásáról a gazdá távollétében behatolva oda, 5200 pengőt lopott onnan, Kovács István Vöröstarbás utcai házából pedig aranyórát, cigarettatárcát és élelmiszert zsákmányolt ugyancsak a háztulajdonos távollétében.

Stehli Antalt a betörések után pár óra múlva a rendőrség elfogta egyik bajai cukrászdában, ahová cukrászoteményt fogyasztani és fagyaltalni tért be. A cukrász a fizetésnél látta, hogy az elhanyagolt külsejű fiatalembernél temérdek pénz van. Szólt az al-

kalmazójának, hogy tartsa fel beszéddel a legényt, addig ő elment telefonálni a rendőrségnek, ahonnan hamarosan megjelentek a detektívek.

Ez szombaton déli fél 12 órakor volt s az a nagy dolog történt Stehli Antal életében. A kir. ügyészség már kedden bíróság elé állította. Dr. Marjay Péter tanácselnök, mint egyesbíró tárgyalta az ügyet. A közvédat dr. Hanny Kálnán kir. ügyész képviselte. A tárgyaláson kiderült, hogy Stehli mester eddig már 4 esetben volt büntetve. Erre való tekintettel, minthogy a tényállás bizonyítást nyert, Stehli Antalt a bíróság három évi szigorított dologházra ítélte.

Üzen a front

Két zöldszínű tábori levelezőlapot kaptunk. A harctéri megemlékezéseket köszönjük s a kéreéseket örömmel teljesítjük, mert célkitűzésünk, hogy a fronton küzdő honvéd és családja között a kapcsolatot fenntartsuk. A jó Istentől kérjük, hogy mielőbb győztesen hazatérhessenek családjaik körébe!

Ifj. Liptai András honvéd F. 348 tábori postaszámán augusztus 17-éről kelezve írja: Messze idegenből üzenem szüleimnek és Mészáros Veronkának Bajára, hogy jól és egészséges vagyok s kérem ne aggódjanak érttem. — Bizva bizzanak a legközelebbi

viszontlátásban. Szerető csókjaimat küldöm András.

Vinkovics Sándor honvéd K. 628. tábori postaszámú augusztus 21-éről datált levelében a következőket írja: Üzenem fele-

Köszönetnyilvánítás

Felejthetetlen emlékű Zsuzsika leányom váratlan elhunytá alkalmából küldött részvét-sorokat és vigasztaló szavakat. Hálásan köszönöm mindazon jóismerőseimnek és üzletfeleimnek, kik e szomorú napokban fájdalommat enyhíteni igyekeztek.

Kósa Imre.

Központi Filmszínház

Telefonszám 57.

Aug. 30-tól szept. 5-ig.
hétfőtől—vasárnapig.

Ragaszkodom a szerelemhez

Főszereplők:

Ajtay Andor, Hidvéghy Valéria, Fényes Aliz, Mihály Ernő, v. Benkő Gyula, Hidassy Sándor, Paulay Klári, Szabó K.

H i r a d ó

Mozijegy utalványok 6—7¹/₂, havi részletre kaphatók Bizalom irodában (Kossuth L.-u. 14)

Az előadások kezdete: hétköznap fél 7 és fél 9 ó., vasár- és ünnepnap fél 3, fél 5, fél 7, fél 9 órakor.

gemnek és családomnak, hogy egészséges vagyok. Ne aggódjanak. Jól érzem magamat. Mindenkit szeretettel köszönt Vinkovics Sándor honvéd.

Szót kérek!

Ebben a rovatban a nagyközönség sorából érkezett panaszoknak, jogos sérelmeknek adunk helyet, amennyiben azoknak komoly alapja van és a panaszok valóban orvosolhatók.

Ma a következő levelet kaptuk:

Tekintetes Szerkesztőség!

Tisztelettel kérjük, szíveskedjék az illetékes tényezők figyelmét a bajai pályaudvar előtti állapotokra felhívni. Valahányszor egy vonat megérkezik, mindig pontosan ugyanakkor a városi öntözőkocsik közvetlenül a kijáratnál vizet tankolnak, úgy hogy a környék vízben uszlik, az aszfalt tele van lyukakkal, amelyekben a szétfolyó víz áll, a bérkocsik lovainak hulladéka egész nap a helyszínen fekszik és az első benyomás, melyet a megérkező utazó nyer, minden inkább, mint kedvező a vonatpark és a körülötte fekvő új házak kedvező benyomását alaposan lerontja.

Köszönettel
több előfizető.

HIRDETÉS

az üzlet lelke.

**Tanulót felvesz
a Corvin-nyomda**

Corvin-könyvnyomda

és újságkiadó üzem Spitzer István és Társa

a szép és olcsó nyomtatványok

beszerzési forrása!

Baja Mátyás-király-tér 10. Telefon: 164.

Jó karban lévő használt hordók 30 - 800 literig eladó

Flórián-utca 53. sz. a. Tel. 3-45

**OLVASSA
a Független Magyarorságot!**

Van valami eladó, azonnal pénz veszek

használt perzsaszőnyeget, futószőnyeget, régiségeket, hagyatéki tárgyakat, egész lakásokat, férfi ruhát, cipőt, egyenruhát, nőruhát, cipőt, gyermekruhát, cipőt, ágyneműt, gyermekcsill

Levelezőlap hívásra
házhözjövők.

Brucker
őszeres

Baja, Flórián-utca 39. sz.
(Kispiacon)

Éjszakai szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap egész nap nyitva

Aug. 30-tól szept. 6-ig

Dr. Geiringer János
Erzsébet királyné-u. Telefon: 155.
és Görbe Gyula
Budapesti-út
gyógyszertára.

Kiadó:

Szaulics Antal.

Piók kiadóhivatal Bácsalmáson
Kébl Pál házában

Keramit, egyszerű cement, diszes, mintás mozaik, mettlachi, csempe burkoló lapok

Permetező beton hordók Beton kéményajtók
Műkő sirkeresztek Piramisok

Heraklit, Biber

szigetelő lemezek és minden építőanyag

legjutányosabb árban szerezhető be

Grünhut és Társa

tégla és cementárugyár
Baja, Telefon 160.

Gyümölcstermelők, gazdaságok, szőlőbirtokosoknak,
villatulajdonosoknak nélkülözhetetlen!!!

Dr. L. Eplattner Imre, okl. műkertész:

Gyümölcsstermesztés, kertészet és szőlészet összes ágainak gyakorlati ismeretei

c. könyve. — A választékos izléssel kiállított szakkönyv 558 oldalon, 24 színes műmelléklettel, 500 szövegközti ábrával tárgyalja a kertészet minden ágazatát, a gyümölcsstermesztés, gyümölcsismeret, konyha- és diszkertészet, rovartan, növénykórtan, szőlőművelés és szőlőismeret teljes anyagát. Minden fejezet egy egy külön szakkönyvnek megfelelő munka, tehát egy olyan mű, mely magyar nyelven és ilyen bő tartalommal még nem jelent meg.

A könyv ára 36 pengő

Megvásárolható minden könyvkereskedésben és megrendelhető a kiadónál, **Gyurkovits Ferenc, Tolna, Garay-utca 40/1**
Telefon 120, utánvétel vagy az összeg előzetes bekl. d. e. mellett

HIRDESSEN

a Független Magyarorságon!

Gyakorlattal bíró

foto laboranst
felvesz a „Városi Drogéria,”

Ugyanott

keresnek kifutónak 12-13
éves fiút fizetéssel ellátás nélkül